

# 平利全力打造现代农业“升级版”

**本报讯(通讯员 陈力 崔世耀)**产业是脱贫和发展的治本之策，近年来平利县紧紧围绕“一业主攻、多业补充、三产融合”的既定思路，加速推进茶饮产业率先突破发展和生猪产业转型升级，全面带动五大富硒产业同步发展，为脱贫攻坚和“五美平利”建设奠定了坚实的基础。

围绕因茶兴业，加快茶饮产业突破发展。在茶饮产业发展上，始终“领导抓点建设园区、政策引导树龙头、企业主体做品牌、整县统筹拓市场”的思路和举措，持续做强基地、做强主体、做靓品牌、做活市场，全力打造县域特色产业“金字”招牌。“十三五”以来，全县各镇党政主要领导每年包抓1

个200亩以上的标准化茶园示范点，县财政每年预算3000万元专项奖补资金重点支持茶饮产业，加速推进茶饮产业突破发展。截至目前，全县已培育以茶饮产业为主的园区124个、龙头企业253家，茶园总面积达25万亩，年茶产品产量1.38万吨，产值15亿元，初步实现了“人均一亩园、户均一万元”目标。

立足稳产保供，推动生猪产业转型发展。坚持以规模化、标准化、市场化、生态化为突破口，持续在转型发展上下功夫，在生态循环上做文章，统筹推进现代生猪产业升级和高质量发展，确保了养殖规模不减、生产水平提升、综合效益增加。全县

围绕“户均饲养5头猪，人均出栏1头猪”发展目标，建成生猪强镇5个、基地村30个、畜牧园区10个、万头猪场4个，5千头猪场4个、千头猪场30个、标准化示范场21个，年生猪饲养量达25万头、出栏14.1万头，综合产值5亿元。平利先后荣获全省生猪生产大县、现代畜牧业建设先进县、重大动物疫病防控工作示范县、全市现代生猪产业建设先进县等荣誉。

坚持种养结合，实现三产融合均衡发展。抓住茶饮产业与生猪产业的共通点和契合点，立足“猪沼茶”种养循环，加快“农旅商”融合发展，推动美丽产业向美丽经济转变。通过坚持资源循环利用、三产统

筹推进，先后建成了长安洪福茶山、田珍茶业基地、申草园科技产业园、蒋家坪凤凰茶山、三里垭贡茶新村以及老县金丰生猪航母园区、孚林源循环养殖基地和鑫旺“花园”式猪场等一批高效观光和生态农业园区。2019年全县畜禽养殖废弃物资源化利用率达到85%以上，茶旅融合收入在全县旅游综合收入中占比达到62%，平利先后被命名为国家现代农业示范区、全国休闲农业与乡村旅游示范县、全国美丽乡村建设示范县、全国农村创业创新典型县，实现了“兴一方产业、富一方百姓、美一方环境”。

走进宁陕县筒车湾镇胶州小区，紧挨着社区党群服务中心的一家超市格外显眼，50来平方米的货架上整整齐齐地摆满了各式各样日常生活用品。

“搬下来，生活啥的一切都好了。”陈昌军开心地说。41岁的陈昌军便是这家超市的主人，搬迁前一直住在离集镇5公里的海棠园村，父亲在陈昌军23岁因病去世，24岁的他前往矿山务工又出了事故，不能外出打工的陈昌军只能靠低保生活。

2019年11月，陈昌军搬进了胶州社区，除了生活环境明显改善外，陈昌军在镇村干部的帮助下，在社区里开了一家便民超市，社区干部上门解决了超市用水、用电、房租等难题，陈昌军一个月收入一千多块钱，生活水平有了明显提升。

陈昌军居住的胶州小区位于筒车湾集镇，小区沿河而建，环境优美宜居，休闲广场、电子显示屏、社区工厂等一应俱全，实现了专业的物业管理，搬迁群众在家门口就能实现就业。

为了将后续帮扶工作做实做细，筒车湾镇政府积极探索，在胶州小区创新推行“五小”贴心服务。成立小区业主委员会，设立楼长、网格员，不断规范环境卫生管理，分片落实到专人打扫和日常维护，使小区各项配套设施能够高效规范有序运行。成立夕阳红志愿服务队、家家帮志愿服务队、好民风志愿服务队、解民忧志愿服务队等自助组织，协助搬迁社区搞好搬迁服务工作；在符合条件的安置点建立一站式便民服务窗口，使搬迁群众能够方便快捷地办理社保、就业、水电费收缴等相关业务。胶州小区后水井湾处征地，让搬迁贫困户吃上自己种的放心菜，减少买菜支出；在胶州小区安心菜地后方征地3亩，建设养猪圈舍30余间，以低廉价格出租给有养殖技术和养殖意愿的小区搬迁贫困户，不仅使无法外出务工的留守老人妇女有事可做，吃到放心肉，也在一定程度上增加农户收入改善生活饮食条件。在有条件的安置点落实施所，对外招商，在安置小区开设便民超市、集镇、胶州小区、油坊坪、龙王潭四个安置点均落实小超市(商店)至少一个，使群众不出小区就能购买日常生活用品，方便群众生活。

“下一步我们将结合筒车湾实际，进一步狠抓就业产业两大重点，突出社区的精细化管理，打造后续帮扶的示范点。”该镇镇长郑伦强说。



## 汉阴 2020年“九月九的酒”美酒嘉年华暨消费扶贫系列活动启动

**本报讯(通讯员 柳杨 王文艺)**为进一步推动消费扶贫工作，扩大扶贫产品销售，巩固产业扶贫成果，增加群众收入，形成‘人人参与消费扶贫，人人支持消费扶贫，人人宣传消费扶贫’的良好社会氛围，日前，汉阴县2020年“九月九的酒”美酒嘉年华暨消费扶贫系列活动正式启动。

据悉，活动期间举办了洒庄寻宝、“九月九的酒”美酒嘉年华开缸大典、民间品酒大赛等7大主题活动。同时，活动现场还重点展示拐枣酒等双乳镇消费扶贫产品，引导帮扶单位及社会各界踊跃购买农产品，参与消费扶贫、奉献爱心，用实际行动为贫困户排忧解难。帮扶部门、驻镇单位和企业共认购消费扶贫金额累计207万余元，为破解增收难题，巩固脱贫成果、提升脱贫质量，汇聚了消费扶贫汉阴力量。

## 白河交运局开展强化道路运输市场专项整治行动

**本报讯(通讯员 项能菲 王兵)**今年以来，白河县交通运输局一手抓疫情防控，一手抓行业治理，突出道路运输重点领域，持续加大专项整治力度，确保道路运输市场平稳有序。

今年以来，该局共召开安排部署会、工作推进会、问题整改会等扫黑除恶专题会议10余次，印发专项斗争相关工作方案8个，进一步细化工作任务，明确工作举措和完成时限，确保专项斗争取得更加显著的效果。截至目前，共计查处非法营运车辆20余辆，纠正处理各类违规经营行为30余起；同时进一步强化源头治超，与县内各运输企业层层签订源头治超目标责任书，开展源头治超宣传5次，进一步压实运输企业主体责任，有效净化了道路运输市场环境。

(上接五版)帮他们办手续，解决生活中的琐碎难题，办好每一件“身边小事”。

镇村干部评价他说，田先波始终把贫困群众当成自己的“家人”来关心，贫困户也把他当做可信赖的“家人”来亲近，在群众的心目中，他是最没有架子的“帮扶干部”，更是他们格外尊重和爱戴的“贴心人”。

在“四支队伍”的共同努力下，红椿镇共和村2017、2018年连续两年被市委、县委分别表彰为“基层优秀党组织”，红椿镇上湾村连续在脱贫攻坚考核中名列前茅，两村均按照脱贫标准实现了稳定“出列”。

## 挂职挂心 一枝一叶总关情

因工作需要，原定两年的挂职期满后，市委组织部决定延长一年挂职期。接到通知后，他没有丝毫犹豫和懈怠，而是以更加饱满的工作热情投入到工作中。

2017年9月，在入户走访过程中，不慎脚踝挫伤，他简单处理后便立即返回工作岗位，连续几个月，他忍着疼痛，拖着瘸腿奔忙，由于休养不够，他的脚踝至今还留着被他自己笑称为“扶贫勋章”的骨刺。

挂职的三年里，他很少回家，没有申请公休，几乎放弃了所有周末，一直坚守在工作的最前沿，特别是2019年5月，女儿上午出生，他中午因检查就返回了紫阳。别人说他拼命，爱人说他“无情”，而他总是说：“工作需要我，以后补偿家人，女儿长大了，她会理解我。”

紫阳的贫困学生众多，为了帮他们争取更多的帮助，田先波既当“勤务员”，又当“募捐人”。三年来，他一方面积极争取专项资金、苏陕协作和高校帮扶等政策捐赠，另一方面利用自己的社交网络，一遍遍地给朋友、亲戚、同学和相关企业打电话、发信息，请他们关注紫阳、关心孩子。据统计，近三年来定向捐赠紫阳教育的款物年均超过1000万元，其个人的直接募捐超过100万元，这些捐赠被分发到急需的学生手中，帮他们度过了生活难关，也为他们照亮了成就人生梦想的康庄大道。

挂职三年，是田先波最苦最累的三年，他满心内疚，疏远儿女、愧对家人，却也满怀信心，信念如铁。他探索总结的“紫阳县教育脱贫一三六工作法”被市教体局主要领导签字批示并在全市系统内推广，“紫阳县教育脱贫4+4工作法”入选《陕西教育》杂志社“基层脱贫致富行”经典案例，相关报道在《教师报》《安康日报》及省市教育网站头版刊发。

由于成绩突出，紫阳教育脱贫工作连续3年被市局评定为“优秀等次”，连续3年被紫阳县委、县政府表彰为“行业脱贫先进单位”。田先波先后荣获县委、县政府“脱贫攻坚先进个人”，市直机关工委“优秀共产党员”，市委、市政府“全市社会扶贫先进个人”称号，个人记三等功，并被推荐提名为安康市脱贫攻坚“突出贡献奖”获得者。这些荣誉，是对一名挂职干部走在前列、干在实处精神的褒奖，也是对一个“主战场、最前沿”扶贫干部最好的肯定。

# 皱皮柑变身“致富果”

通讯员 李延羽 王武喜



# 立足茶产业做好“茶”文章

通讯员 贺余环

体系。走出了一条可持续发展的产业道路，取得了良好的经济效益和社会效益。茶企对口收购鲜茶叶，茶农不愁茶叶销路，“钱袋子”也逐渐鼓起来，不少贫困户因茶增收，摘掉“穷帽”。

截至2019年底，该镇标准茶园规模达到1万亩，改造低产茶园8000亩，野生茶园7000亩，且还在以每年新建标准化茶园2000亩的速度持续发展。全镇累计成功创建省级农业园区1个、市级农业园区2个、县级农业园区6个，共有茶厂14家，年生产茶叶500吨，产值7000余万元，直接或间接带动贫困户和非贫困户5000余人，年均收入3000元以上。茶企茶农联手拔穷根，为决胜脱贫攻坚、助推乡村振兴步伐奠定了坚实的基础。

抢抓机遇拓宽销路。在不断提高茶叶种植规模的同时，该镇党委政府引导茶企始终把品质放在第一位，加强质量检测监管和安全风险评估，实现茶叶从茶园到茶杯的质量安全。

同时以明清贡茶“春燕茶”为着力点，坚持品牌打造、质量严控、龙头带动，着力塑造宋家茶叶的品牌和口碑。目前镇内多家茶企已获得有机茶认证，并在各类茶博会上屡次斩获大奖，依靠质量高、服务好、价格实积累了口碑，赢得了市场。在不断扩展线下销售的同时，广大茶企纷纷搭乘互联网快车，依托线上网店、旅游推介会、直播带货，抢抓机遇开启了网络推介、产品营销新模式。

以茶为“媒”引客来。4月10日，4月28日“县长请您喝春茶”、“白河旅游网络推介”等两场直播活动先后在宋家镇双喜村歌风春燕省级标准化茶园举行，以茶为媒，推动茶旅融合发展，累计吸引数十万名网友线上线下参与。

近年来，该镇党委政府紧紧围绕“茶旅一体”的综合发展战略，将茶区建设与乡村旅游打造有机结合，统筹推进生态茶产业和乡村旅游业同步发展。在镇村的大力支持下，歌风春燕茶业有限公司启动歌

风春燕花园式健康养老观光体验园建设项目，配套的观光园、停车场、接待点等设施都在急锣密鼓地建设中，园区已经有了景区的雏形。歌风茶厂栈道亭台相伴，巨型茶壶雕塑喷泉坐落在茶园中央。茉莉、桂花沿茶树间隙栽种，排列整齐，与茶园交相辉映，花香融入茶香，春有茉莉绿茶、秋有金桂红茶，茶香清柔悠扬。诱人的茶香，美丽的景致，优质的服务，吸引着县内外大批游客前来采茶、制茶、品茶、游玩、消费，“茶乡”已然成为宋家镇的靓丽品牌。

做强一项产业，造福一方百姓。该镇依托万亩茶叶基地，建设“茶香小镇”，由龙头企业带动，广大群众积极参与，将贫困群众牢牢镶嵌在增收致富链上，使茶叶生产成为当地可持续发展的特色产业。深入实施茶旅融合，立足茶产业做好“茶”文章，干群齐心，走出了一条生态保护与农民脱贫致富同步、农旅融合发展的乡村振兴之路。

## 『社区管理精细化』的后续帮扶

通讯员 谭海波 杨卓